



治好一河水, “甜”了一座城

本报记者 扎西 杨子岩



位于海河之畔的天津开发区。

新华社记者 毛振华摄



详细报道

《一条“曲折”的河 一座“甜蜜”的城》

见第三版

天津, 城与水相伴而生。“七十二沽”、坑、塘、洼、淀, 还有那条穿城而过的海河, 万千水道, 终汇入海。

因地处“九河下梢”, 天津承接了上游七省(区、市)70%以上的污染物入海。

因工业、人口发展, 用水剧增, 工业、生活排污严重, 海河流域一度成为中国七大江河水系中水资源最为短缺、水污染最为严重的水系。

有一段时间, 天津的水, 生病了, 有河皆污。

“啥东西都往里排, 最严重的时候, 五颜六色, 恶臭无比。”西青区王稳庄镇村民宋德泰提起曾经被污染的独流减河, 打开了话匣子。

海河遭殃, 渤海受伤。对于上游来水的水质变化, 渤海之滨的大神堂渔民刘占富感受很深, “水质不好的时候, 村里养殖户们损失惨重, 鱼虾几乎全军覆没。”

意识到“病”重, 天津在转型升级的同时, 治水力度也在紧锣密鼓地加强。

王稳庄镇, 曾以“制钉”为傲。独流减河沿岸上千家企业厂连着厂, 污水浓烟无序排放, 让这条往日的清流满目疮痍。

“曾经也对河道进行过淤清蓄水、引水补水。”王稳庄镇人大主席王庆茂坦言, 但这些只能治标。“一条河只要有几个小排污口漏排, 三四天水质就变差。”

治水治本, 近些年天津下了狠功夫, 切断一切污染源。

2017年, 天津全力推进所有河湖水域全面“挂长”: 全面实行市、区、乡镇(街道)三级“双总河(湖)长”制, 集中整治“黑水河”。吹响了“散乱污”整治的号角, 全市范围内摸排出的2.2万余家“散乱污”企业已全部整治到位。

2018年实施《污水综合排放标准》, 将污水排放标准提高到“准四

类水”;

2019年, 公布《农村生活污水处置设施水污染物排放标准》, 进一步加强农村污水处理站的监管。

沉痾渐去, 清风徐来。天津市地表水国考断面水质优良比例从2014年的25%, 提高到了2020年上半年的55%; 劣五类水质比例从2014年的65%, 到如今劣五类断面不复存在。

短短几年, 天津的水质变得越来越好。

大沽排污河、陈台子排污河、北塘排污河等多条知名的河, 现在都改叫排水河。“虽然是一字之变, 但也真实地反映了治理成果的改变。”天津市环境保护科学研究院生态保护与

修复研究中心主任周滨, 长期关注着渤海生态治理。

天津的生态环境也越来越好。

今年, 七里海湿地喜报频传: 一次性发现1400余只濒危鸟类东方白鹳栖息; 消失10多年的震旦鸦雀、中华攀雀、文须雀等全球性近危鸟类又重返七里海。

这得益于——2017年以来, 天津市严守生态红线, 全面开展退渔还湿、退耕还湿, 湿地面积不断扩大, 湿地植被得到大规模恢复。

治好了水的天津人, 对水有了敬畏。

“水是我们最大的特色, 也是绝不能被破坏的一个特色。”负责双城

间绿色生态屏障规划项目的规划师郭志一, 是土生土长的天津人。她想恢复的是海河流域原有的“坑塘风貌, 水榭连通”景象。

根据天津市委、市政府部署, 天津市规划和自然资源局牵头实施建设, 要用海河这根“扁担”, 挑起中心城区到滨海新区中间736平方公里的绿色生态屏障区。

如今, 7800亩的津南辛庄湾生态屏障区内, 原来分布有20余处池塘, 如今通过人工挖掘, 扩大水体面积, 打造出15个生态湖, 栽种了20余种水生植物, 形成林、湖、花草一体的错落景致。

治好了水的天津人, 也在探索城

市与水之间的和谐共生。

中新生态城这个由中国和新加坡政府10多年前打造的生态型“绿城”, 如今成了“网红”。

不承想, 在这块由1/3污染水面、1/3废弃盐田、1/3盐碱荒地的不毛之地建的城, 从建设之初就秉承“绿色、低碳、生态、宜居”的理念, 造就了今天的绿意盎然。

水, 依然是水, 成了生态城的亮点。

早在10多年前, 中新生态城就在“水”上做文章, 构建了独特的水生态和水循环体系。生态城的雨水收集后可经过绿地净化全部进入景观水体, 景观补水年均近300万吨, 按自来水5元/吨计算, 一年可节约1500万元。

静湖, 是镶嵌在生态城中最大的景观湖, 前身是营城污水库, 主要是承接天津市大多数化工厂和周边区域的生活和工业废水, 面积近3平方公里, 曾被化工污水污染近40多年。

中新生态城仅用了3年时间, 就让营城污水库摇身一变, 蜕变成了美丽的静湖。

而今的静湖环湖景观带全长7.8公里, 湖水面积达117万平方米。原来的盐碱地已经被国槐、桧柳、火炬等植物密密覆盖。

漫步其中, 高低起伏的绿地、色彩艳丽的儿童活动区、绿植丰富的人工湿地、铺满鹅卵石的井口, 处处体现着景观之美。

7月份出口同比增10.4%

外储规模超3.15万亿美元

本报北京8月7日电 (记者王俊岭) 海关总署7日发布数据, 7月份, 中国货物贸易进出口同比增长6.5%, 其中, 出口增长10.4%, 进口增长1.6%, 延续了6月份进出口增速双双“转正”的良好态势。

数据显示, 中国7月份外贸进出口2.93万亿元, 其中, 出口1.69万亿元, 进口1.24万亿元, 贸易顺差4422.3亿元, 增加45.9%。前7个月, 民营企业进出口7.83万亿元, 增长7.2%, 占中国外贸总值的45.6%, 比去年同期提升3.8个百分点。

本报北京8月7日电 (记者邱海峰) 国家外汇管理局7日发布数据显示, 截至2020年7月末, 中国外汇储备规模为31544亿美元, 较6月末上升421亿美元, 升幅为1.4%。

国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示, 7月, 中国外汇市场运行平稳, 外汇供求基本平衡。国际金融市场上非美元货币相对美元整体走强, 汇率折算和资产价格变化等因素综合作用, 当月外汇储备规模上升。

再回荆楚

近日, 湖北省组织“与爱同行 惠游湖北”活动, 陆续邀请援鄂医护人员代表以及湖北医护人员、社区工作者、志愿者等走进景区, 饱览荆楚风貌。图为8月7日, 受邀来湖北旅游的海南援鄂医疗队队员陈小妹(左)与同事计超在黄鹤楼景区观光。

新华社记者 肖艺九摄



今年8月8日, 是中国第十二个全民健身日。当前, 从线上到线下, 健身的热情和运动的快乐正在回归中国人的生活。突如其来的新冠肺炎疫情, 让人们更深刻地认识到身体健康的重要性。在统筹疫情防控和社会经济发展的关键时期, 全民健身话题受到更多关注。

中国高度重视发展体育运动, 增强人民体质。中共十八大以来, 尤其是2014年全民健身上升为国家战略以来, 中国推出一系列发展全民健身的政策措施。这套政策“组合拳”, 推动了体育事业发展, 提升了人民健康水平。如今, 中国经常参加体育锻炼的人数约为4亿, 全国共有体育场地316.2万个, 人均体育场地面积已达1.86平方米, 城乡居民达到《国民体质测定标准》合格以上的接近九成; 马拉松、广场舞等运动项目持续普及并带动产业发展, 在培育经济增长新动能方面潜力巨大。

今年, 全民健身一度面临巨大考验。疫情暴发初期, 体育赛事和群众性活动停办、运动健身场所暂停营业。但各地积极探索“云健身”等线上线下融合健身新模式, 人们通过各种方式坚持锻炼, 度过抗疫时光。“健身抗疫”的热潮, 传递了中国人对运动的热爱, 传递了战疫必胜的信心和勇气。今年是决战决胜全面建成小康社会之年, 人民身体健康是全面建成小康社会的重要内涵。没有全民健康, 就没有全面小康。在这一重要年份, 全民健身重要性愈凸显。

全面小康曙光在前, 全民健身也将站上新起点。“全民健身”运动写进了“十三五”规划纲要, 今年恰是这一规划收官之年。根据全民健身计划(2016—2020年), 到今年, 中国每周参加1次及以上体育锻炼的人数达到7亿。从眼前来看, 以2022年北京冬奥会筹办为契机, 中国将“让三亿人参加冰雪运动”。冰雪运动有望成为更多中国人的健身载体和生活方式, 成为全民健身深入发展、健康中国建设的新亮点。面向未来, 2019年发布的《体育强国建设纲要》提出, 到2035年, 全民健身更亲民、更便利、更普及; 到2050年, 全面建成社会主义现代化体育强国, 人民身体素养和健康水平居于世界前列。

体育强国中国强, 国运兴则体育兴。明年中国将开始实施“十四五”规划, 党中央正在组织制定“十四五”规划建议。可以预见, 全民健身相关话题, 仍将备受关注。在建设社会主义现代化强国新征程中, 全民健身对于建设体育强国、不断满足人民对美好生活的向往意义重大。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

没有全民健康, 就没有全面小康

刘 晓